

沿习之路西线团队探访第二站

闽宁镇:戈壁滩上托起“闽宁情”

贺兰山东麓的永宁县闽宁镇,距银川50多公里,距福州2300多公里。作为闻名全国的“东西部合作示范镇”“宁夏扶贫小镇”,闽宁令人刮目相看:经济繁荣、环境优美、百姓富裕,走在街上,红砖赤瓦、燕尾山墙的建筑,犹如走进了闽南小镇。可谁会想到它曾经的样子:天上没飞鸟、地下不长草、十里无人烟、风吹沙粒跑……

这主要得益于“闽宁扶贫协作”。1996年5月,福建与宁夏建立扶贫协作对口帮扶关系。1997年4月,时任福建省委副书记的习近平亲自命名“闽宁村”,开启了“塞上江南”之镇的新篇章。一场持续20多年的闽宁协作也由此展开。

23年来,闽宁村早已升格为闽宁镇,曾经的戈壁荒滩变成了现代化的生态移民示范镇,闽宁镇人的生活发生了质的飞跃。“闽宁模式”已成为全国东西扶贫协作的典范,也为全国扶贫攻坚闯出了一条新路。

2016年7月,习近平总书记来到闽宁镇调研时指出:“闽宁镇从当年的‘干沙滩’变成了今天的‘金沙滩’,探索出了一条康庄大道,我们要把这个宝贵经验向全国推广。”

7月5日,“沿习之路——我和我的祖国”国家极点寻访西线采访团队走访了银川市永宁县西部的闽宁镇,感受着这里的沧桑巨变。

郑报全媒体记者 裴蕾 董艳竹 石闯 唐强 伊吉林 舒晗 张玉韩 文/图



闽宁镇街景

全程技术支持



特别支持



JETOUR 捷途

中国人寿 CHINA LIFE

中国人寿 CHINA LIFE 财产保险



2019



1949-2019

中国共产党成立七十周年

移民情:干沙滩上扎深根

盛夏的贺兰山东麓,绿树阴阴,凉风习习,一串串葡萄如珍珠般晶莹爬满藤;一棵棵杨树犹如绿色卫士,为闽宁镇阻挡着风沙。

在国道110两旁,23年前光秃秃的戈壁荒滩,如今风景秀美。车辆慢慢驶入闽宁镇,一栋栋别具闽南风格的建筑错落有致。文化墙上的《闽宁赋》,记录了闽宁扶贫协作20余年的大事记与成果经验。

在永宁县闽宁镇政府工作人员的带领下,记者一行来到闽宁镇扶贫协作展示馆。会议室里,福宁村村民谢兴昌正给当地一家单位党员干部上“不忘初心 牢记使命”主题党课。64岁的谢兴昌,是第一批到闽宁镇的移民,在闽宁开发建设初期担任过村里的党支部书记。

“我的老家在西吉县王民乡红太村,经常要靠政府救济才能解决温饱,乡亲们穷怕了。”谢兴昌说,为了改变世代看天吃饭的状况,1997年,他带着12位老乡,奔波400多公里,来到刚刚奠基的闽宁村。当听说福建和宁夏要共建闽宁村,时任福建省委副书记习近平还发来了贺信时,谢兴昌热血沸腾,便萌发了要在这个新建村庄闯一闯、试一试的想法。

从闽宁村返回老家的时候,谢兴昌在该村玉泉营农场掰了玉米、高粱各4穗,怀揣这些“样本”,信心十足地回到了村里。当着全村党员群众的面,谢兴昌将玉米、高粱摆下称了称,高粱1.8斤、玉米1.6斤,比老家的多出几倍,这个产量让乡亲们动了心。当年便有十户村民跟着他搬到了闽宁村,也成了闽宁镇的第一代拓荒者。

因为敢想敢干,谢兴昌被村民推选当上了原闽宁村村支书,带领村民在福建省派来的菌草专家和技术员指导下,搭温棚、种蘑菇、制菌种。1999年闽宁村搭了300多栋蘑菇棚,一棚收入七八千元,大家伙儿过上幸福生活的信心更足了。

“来到闽宁村的第三年,我把土坯房换成砖瓦房,10年后砖瓦房换成平房,现在平房又建成了240平方米的两层楼。”谢兴昌腼腆的笑容中流露出朴实。

闽商情:奏响产业扶贫“交响曲”

贺兰山下果园成,塞北江南旧有名。自古以来,贺兰山东麓的平原地区便有“塞上江南”的美名,地处世界葡萄种植的“黄金地带”。

记者驱车行驶在贺兰山东麓省道,每隔数里就有一家葡萄酒酒庄。原隆村村民杨成正在葡萄园里修剪葡萄藤。2012年,杨成一家四口搬到永宁县最大的生态移民村闽宁镇原隆村,并分得一进独院,还分了人均0.7亩地和每户0.7亩已栽培好的葡萄地,村里水、电等基础设施一应俱全,家门口就能就业。7年间,儿子女儿有了稳定工作,全家年收入十几万,去年还添置了小轿车。

协作情:变“输血”为“造血”

在闽宁镇街道上行走,街角公园里花团锦簇。文化广场上,健身器材配套齐全。这里,俨然一个产业特色鲜明、生态环境优美的特色小镇。

近些年,闽宁镇培育了种植、养殖、葡萄酒、劳务等一批特色产业,为当地群众打开一扇“致富门”,真正让乡民“拔穷根”“换穷业”“挪穷窝”,实现了“苦瘠甲天下”到“绿水青山”的

“老杨啊,这500亩葡萄树要定时浇水,做好引绑枝蔓。”正说着,杨成的老板贺兰神国际葡萄酒有限公司董事长陈德启走了过来。作为闽商代表,陈德启把这片茫茫的戈壁滩当成了“第二故乡”。

2007年,福建晋江人陈德启借闽宁扶贫协作的东风来到宁夏,贺兰山下的戈壁滩深深地吸引了他。“我当年只用了15分钟,就决定买下这10万亩戈壁滩。”说起当初的决定,陈德启坚信这一步走对了。“这片戈壁真的是一块‘风水宝地’,土壤中矿物质丰富,日照时间长,最适合种植酿酒葡萄。”于是,陈德

启第一个在这片戈壁滩上种葡萄、建酒庄。这片贺兰山下最大的葡萄园,繁忙时节可安置闽宁镇两三万村民就业。

“我当初来闽宁镇,就是积极响应闽宁协作号召,怀揣着让乡亲们过上好日子的初心,立志扎根贺兰山下,带领大家伙儿脱贫致富。这份初心永远也不会变。”陈德启说。

经过几年的发展,闽宁全镇葡萄种植面积达到6.2万亩,已建成酒庄13家,葡萄酒年产量达2.6万吨,综合产值达9.3亿元,更带动了一批农民实现了脱贫致富,拉动该产业移民每人每年增收3000元以上。

完美蝶变。

闽宁镇人均可支配收入由开发建设初期,也就是1997年的500元,增长到了2018年的12988元,由最初8000人的闽宁村发展壮大为如今6.6万人的闽宁镇。在特色产业带动下,闽宁镇脱贫攻坚与乡村振兴同频共振。到2018年底,全镇5个贫困村实现脱贫。

对未来5年闽宁镇的发展愿景,闽宁镇镇长王勇强满怀信心地说:“闽宁镇要在闽宁协作的平台上,成为东西协作的示范镇、宁夏移民脱贫致富的示范镇、民族团结和谐发展的示范镇、乡村振兴战略实施的示范镇,还要将闽宁镇打造成为2020年引领全区小城镇发展的标杆,使得东西扶贫协作的佳话一直传下去。”



树莓种植



酒庄葡萄园



扫码
看新媒体报道